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COMUNE DI RAVENNA 

CONSIGLIO TERRITORIALE  

Area n. 6 - “Piangipane” 

 

VERBALE SEDUTA DEL CONSIGLIO TERRITORIALE “Piangipane” 
RIUNITOSI IL 16 07 2020 alle ore 20:30, 

presso la sede dell'ufficio decentrato di Piangipane in Piazza XXII giugno 1944 n. 6  
Approvato il 31 08 2020 

 
dall'appello nominale risultano presenti: 

Lista 
Consiglieri Presente Assente 

Cognome  Nome  Entra ore Esce ore  

INSIEME PER 

CAMBIARE 
Dapporto Nicola    AG 

CAMBIERÀ Nasolini Andrea    AG 

CAMBIERÀ Masotti Silvia P    

CAMBIERÀ Grandi  Umberto P    

LA PIGNA Sagarriga Visconti Caroline    A 

RAVENNA IN 

COMUNE 
Ballardini Daniele P    

LEGA NORD Basileo Alessandro P    

LEGA NORD Chirico Giovanni    AG 

SINISTRA PER 

RAVENNA 
Bentivogli Valerio    AG 

PD Canducci Edgardo P    

PD Venturi Elide P    

PD Paci Agnese    AG 

PD Pagnani Claudio    AG 

PD Folli Alessandra    AG 

PD Andreini Nicola    AG 

PD Ricci Giuseppe P    

PRI Casadio Lauro P    

GRUPPO MISTO Papariello Francesco    AG 

LPR Odorico Dino P    

LPR Carnicella Nicola P    
 

Presiede il Presidente Edgardo Canducci.  
Verbalizzante Consigliere Edgardo Canducci. 
Essendo presenti n. 10 Consiglieri su n. 20 assegnati, il Presidente Edgardo Canducci dichiara 
valida la seduta. 
La seduta ha inizio alle ore 20:45.  
Il Presidente Edgardo Canducci dà lettura dell’O.d.G.: 

1. Comunicazioni del Presidente; 
2. Messa a punto delle richieste in previsione del prossimo elenco priorità 2020; 
3. Varie ed eventuali. 

Si passa all’esame dei vari punti: 
1. Comunicazioni del Presidente 

 
Il Presidente informa i Consiglieri che domenica 28 giugno 2020, alle ore 10:30, presso il giardino 
Alfonso Evangelista Battaglia, via del Teatro Socjale vi sono stati i saluti di fine anno scolastico, un 
evento dedicato a ragazze e ragazzi delle classi quinte della scuola primaria Caruso Balella e delle 
classi terze della scuola secondaria di primo grado Francesco Casadio di Piangipane. Sono 
intervenuti il sindaco Michele de Pascale e l’assessora all’istruzione Ouidad Bkkali con un discorso 
di introduzione ai lavori e un saluto agli studenti, ai familiari e al pubblico presente. A seguire vi è 
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stata la proposta di un’azione corale guidata dal Teatro delle Albe - Ravenna Teatro e infine le foto 
di classe. La cerimonia durata un’ora circa è stata bella e toccante, seguita da un notevole numero 
di concittadini che in più occasioni hanno espresso con applausi l’approvazione all’iniziativa. Finita 
la cerimonia, un considerevole numero di concittadini si è trattenuto a lungo nell’area scelta, il 
giardino Alfonso Evangelista Battaglia, per commentare l’evento, ma anche per testimoniare come 
la scelta del luogo, avvenuta anche su proposta del Consiglio Territoriale, sia stata adeguata, vuoi 
per le caratteristiche dell’area verde, vuoi per i noti fatti che l’hanno caratterizzata anche, 
purtroppo, recentemente. 
 
Il Presidente informa, altresì, che lo stesso giorno, domenica 28 giugno u.s., alle ore 18:00, presso 
il magnifico Teatro Socjale di Piangipane è stato presentato il bel libro Il commissario Savio, 
Gente del Lamone. La vita di Luigi Fuschini di Santerno, anima politica e sindacale della 
Resistenza e della ricostruzione. Sono intervenuti Tiziano Mazzoni, Presidente Fondazione Teatro 
Socjale di Piangipane, Edgardo Canducci, Presidente Consiglio Territoriale Piangipane, Ivan 
Fuschini Autore del libro dedicato a Guido Montanari (Bagaró) e Ivano Artioli, Presidente 
Provinciale ANPI-Ravenna. È poi seguito un intervento dell’attore Ivano Marescotti figlio del 
partigiano Amleto di Villanova di Bagnacavallo. La serata si è conclusa con musica e canzoni di 
Ivan Corbari e Gianluigi Tartaull. Il Presidente afferma che si è trattato di un altro bell’evento che 
come ha avuto modo di dire nel suo intervento si è incastrato tra la celebrazione del 22 giugno, 
tenutasi anche quest’anno, seppur in forma ridotta, causa COVID-19, nella piazza XXII giugno 
1944 e il 29 giugno, ricorrenza della fucilazione a Forlì degli otto rastrellati a Piangipane nella notte 
tra il 21 e il 22 giugno 1944, data in cui si teneva ogni anno un concerto nel viale che conduce al 
Cimitero militare del Commonwealth e della Brigata Ebraica a Piangipane, che per i motivi suddetti 
quest’anno è stato rinviato a data da destinarsi. Anche in quest’occasione vi è stato una 
considerevole partecipazione, al punto che il Teatro ha raggiunto la capienza massima consentita 
in tempi di COVID19.  
 
Il Presidente comunica, infine, che ieri, 15 luglio, ha ricevuto una lettera a firma dell’Ingegner 
Massimo Camprini, inviata dall’Amministrazione comunale dall’oggetto: appalto pubblico per la 
fornitura e installazione di infrastrutture di ricarica di veicoli elettrici e successiva manutenzione e 
gestione, di cui alla DGR n. 1223/2017 e alla DGR n. 115/2018 ed in attuazione del protocollo 
d’intesa tra Regione Emilia Romagna, Ministero dello sviluppo economico e Ministero 
dell’economia e delle finanze (REP. N. 110/2018 in base alla quale si comunica la fornitura di n. 17 
infrastrutture di ricarica di veicoli elettrici in tutto il Comune di Ravenna. A Piangipane la suddetta 
infrastruttura sarà allocata nella Piazza XXII giugno, nel parcheggio di fronte alle scuole.  
 

2. Messa a punto delle richieste in previsione del prossimo elenco priorità 2020. 
 
Il Presidente da lettura dell’elenco priorità 2019 del Consiglio Territoriale dell’area 6 - Piangipane, 
elencando lo stato dell’arte per ognuno dei 9 capitoli previsti: Ambiente, parchi e giardini; Edifici 
pubblici; Fognature; Illuminazione pubblica; Marciapiedi; Parcheggi; Piste ciclabili; 
Segnaletica e viabilità; Strade. Il Presidente, terminata la presentazione, propone ai Consiglieri di 
mantenere nell’elenco delle priorità tutte le richieste dell’anno passato, cassando solo quelle 
effettivamente eseguite o in via di esecuzione. Prosegue ricordando che negli ultimi mesi ha 
ricevuto richieste dai cittadini per: l’installazione di telecamere nella sede circoscrizionale, la messa 
in sicurezza e la climatizzazione del piano terra della stessa, perché soprattutto nei mesi estivi il 
clima è insopportabile per gli operatori e per i cittadini; l’impianto di illuminazione all’incrocio di via 
delle Acque con via Cantalupo, perché pericoloso; la costruzione di una pista ciclabile in via 
Canala nella tratta da Piangipane a Santerno; di una pista ciclabile da San Michele a Fornace 
Zarattini e del trasferimento dello spazio giochi dall'area verde Gian Maria Volonté al parchetto di 
via Don Pietro Pellicciari, a Camerlona, per risolvere o almeno attenuare i gravi problemi di 
disturbo della quiete pubblica, denunciati da molti camerlonesi e di cui il Consiglio Territoriale si è 
fatto carico in più occasioni.  
Terminato l’intervento di presentazione e di proposte il Presidente Edgardo Canducci apre la 
discussione. Interviene la Consigliera Elide Venturi rilevando l’importanza di trasferimento dell’area 
giochi a Camerlona, poiché diversi residenti nelle adiacenze dell’area verde Gian Maria Volonté la 
hanno contatta denunciando il forte disagio creato dal gruppo di teppistelli che di giorno e di notte 
frequentano la suddetta area; si è, tra l’altro, detta d’accordo di cassare dall’elenco delle priorità 
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solo i lavori effettivamente eseguiti. Interviene, poi, il Consigliere Daniele Ballardini approvando 
quanto proposto dal Presidente e chiedendo che la richiesta d’illuminazione pubblica in via 
Faentina a San Michele sia prolungata oltre via Galassa fino al Bosco Malagola. Intervengono i 
Consiglieri Umberto Grandi, Lauro Casadio e Giuseppe Ricci per approvare la proposta del 
Presidente. Interviene il Consigliere Alessandro Basileo riferendo di aver ricevuto richiesta 
d’intervento di messa in sicurezza dell’edificio ubicato in via Piangipane di fronte alla scuola 
materna. Interviene il Vicepresidente Nicola Carnicella proponendo di inserire nell’elenco delle 
priorità la richiesta di dotare gli accessi in via Piangipane nelle vicinanze del Bar dei Fiori di 
specchio per migliorare la visibilità d’immissione; di dotare di specchio doppio l’accesso da via 
Frati di San Vitale in via Sant’Egidio a Camerlona; l’illuminazione del giardino Alfonso Evangelista 
Battaglia a Piangipane; la sistemazione della fognatura esistente nelle vie Casona, Mantegna 
eTiepolo a San Michele; l’illuminazione di via dei Maceri a Santerno; il prolungamento marciapiedi 
nei due lati in via Ammonite Santerno a Santerno e la sistemazione marciapiedi in via Don Silvio 
Danesi e via Teatro Socjale a Piangipane. Terminati gli interventi, il Presidente ringrazia i 
Consiglieri per il fattivo contributo e ricorda come la richiesta della pista ciclabile da San Michele a 
Fornace Zarattini sia già, da tempo, inserita nell’elenco delle priorità, così come la sistemazione 
dei marciapiedi in via Don Silvio Danesi e via Teatro Socjale e che, ovviamente, vi rimarranno. La 
richiesta di messa in sicurezza dell’edificio di fronte alla scuola materna in via Piangipane è 
legittima, ma trattandosi di uno stabile privato il Consiglio Territoriale può solo segnalare agli Uffici 
competenti dell’Amministrazione comunale la cosa. Tutte le altre segnalazioni sono degne di nota 
ma superano sicuramente la disponibilità di campi a disposizione nell’elenco delle priorità, pertanto 
il Presidente propone di stilare un elenco interno delle segnalazioni che non potranno essere 
inserite nelle priorità del 2020. Interviene il Consigliere Giuseppe Ricci concordando con la 
proposta del Presidente e suggerendo di inserire nell’elenco delle priorità il maggior numero 
possibile di richieste. Il Presidente cogliendo l’invito del Consigliere Ricci informa che, in 
considerazione del fatto che alcune priorità del 2019 sono state approvate, chiederà se sarà 
possibile per alcuni capitoli inserire sei priorità anziché cinque.  
 

3. Varie ed eventuali 
 
il Presidente legge il verbale della seduta del 4 febbraio 2020 e quello della seduta del 25 02, che il 
Consiglio approva all’unanimità 
Il Presidente informa che in data 23 aprile 2020 ha ricevuto una mail firmata dal Dirigente Servizio 
Strade Ing. Anna Ferri che riporta: Con la presente si invia il programma degli interventi di 
manutenzione ordinaria da eseguire nel corso dell'anno 2020 su strade e marciapiedi nell'ambito 
delle attività previste dal Contratto di global service manutentivo del patrimonio stradale. Per la 
nostra realtà sono previsti interventi: in via Don Pietro Pellicciari, a Camerlona, tutto il bordo 
strada a tratti per lunghezza 35 metri, larghezza 1,20 metri, superficie di intervento 42 metri quadri; 
via Domenico Babini, a Piangipane, da via Buzzi a Via Agusani, lunghezza 150 metri, larghezza 
1,30 metri, superficie di intervento 195 metri quadri e via della Repubblica a Santerno al civico 
23, lunghezza 50 metri, larghezza 1,20 metri, superficie di intervento 96 metri quadri.  
Il Presidente comunica che HERA ha installato una telecamera per filmare chi scarica 
abusivamente rifiuti a Camerlona in via Don Pellicciari in prossimità di via Sant’Egidio.  
Il Presidente informa, altresì, che in seguito all’invio della lettera del primo giugno u.s. dall’oggetto 
situazione sicurezza a Camerlona e Piangipane approvata all’unanimità dal Consiglio Territoriale 
ha ricevuto riscontro verbale per valutare il possibile trasferimento dello spazio giochi dall’area 
verde Gian Maria Volonté al parchetto di via Don Pietro Pellicciari a Camerlona. Dopo diversi 
incontri con la cittadinanza ha preparato un lettera che sottopone all’attenzione del Consiglio e che 
riporta in calce.  
Null’altro essendovi da discutere e deliberare, la seduta termina alle ore 23:25 .  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Il Presidente  
Edgardo Canducci 

 
 

Il verbalizzante  
Edgardo Canducci 
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A Michele De Pascale 
Sindaco del Comune di Ravenna con deleghe a: 
pianificazione strategica e strutturale, 
riorganizzazione delle istituzioni e fondazioni 
culturali, sanità, politiche per le famiglie, 
Romagna A  

A Gianandrea Baroncini  
Assessore con deleghe a: decentramento, affari 
generali, affari istituzionali, servizi demografici, 
volontariato, protezione civile, ambiente, verde 
pubblico, diritti degli animali 

Ad Andrea Giacomini 
Comandante Polizia locale Comune di Ravenna 

 

Oggetto: trasferimento spazio giochi dall’area verde Gian Maria Volonté al parchetto di via 
Don Pietro Pellicciari a Camerlona 

Gent.mi Sig. Sindaco, Sig. Assessore e Comandante della Polizia locale del Comune di 

Ravenna, in seguito alla lettera inviata il primo giugno u.s. e a una serie di incontri con i cittadini di 

Camerlona residenti nelle zone interessate sono a chiedere, a nome dell’intero Consiglio 

Territoriale, il trasferimento dello spazio giochi dall’aree verde Gian Maria Volonté al parchetto in 

fondo a via Don Pietro Pellicciari. Da tutti gli incontri promossi sono emersi diversi elementi, a mio 

parere, degni di menzione e quindi di attenzione che riporto:  

 è stato confermato il forte disagio delle famiglie residenti in prossimità dell’area verde Gian Maria Volonté 

per il disturbo della quiete pubblica nelle ore serali e notturne e per i vandalismi continui alle attrezzature 

comunali e private. Come riportato nella lettera precedente, i problemi sono provocati da un gruppetto di 

giovani teppisti (ragazzi e ragazze) che da oltre un anno frequentano la suddetta area di giorno e di notte; 

 la vicinanza dell’area verde Gian Maria Volonté alla via S. Egidio - arteria di grande traffico soprattutto nel 

periodo estivo per le autovetture che transitano provenienti dall’uscita dell’autostrada in direzione mare e 

per i mezzi agricoli di grosse dimensioni - crea pericolo per i bambini che frequentano il paco e per i 

familiari che li accompagnano. A quanto appena riportato va aggiunto che di fronte all’area verde Volonté 

la via S. Egidio è molto stretta e vi è una curva pericolosissima, spesso, purtroppo teatro di incidenti. Per 

questi motivi da anni il Consiglio Territoriale ha inserito nell’elenco delle priorità la richiesta di una pista 

ciclo pedonabile nel tratto tra l’area sportiva e la Statale 16; 

 la contiguità dell’area verde Gian Maria Volonté con il punto di raccolta rifiuti sito in via Don Pellicciari, 

che per l’inciviltà di diversi cittadini, per la maggior parte non di Camerlona, diviene di fatto una discarica 

a cielo aperto creando problemi non solo visivi ma anche di cattivi odori. Anche in questo caso il 

Consiglio Territoriale, più volte, ha richiesto l’intervento per cercare di isolare l’area verde stessa. 

Per i suddetti motivi, a nome dell’intero Consiglio Territoriale, chiedo l’immediato intervento 

dell’Amministrazione Comunale con il trasferimento del parco giochi dall’area verde Gian Maria 

Volonté al parchetto in fondo a via Don Pietro Pellicciari. La nuova collocazione del parco giochi 

risolverebbe i problemi sopra riportati e si spera garantirebbe la pace e serenità necessaria ai 

residenti nelle vicinanze del parco Volonté. 

In conformità a quanto emerso dagli incontri mi corre, altresì, l’obbligo di far presente che è 

necessario recintare il parchetto in fondo a via Don Pietro Pellicciari, piantumare alcuni alberi a 

rapida crescita, aggiungere qualche (almeno uno) tavolo in cemento, collocare i giochi il più 

lontano possibile dalle abitazioni e prevedere qualche cestino. Su richiesta dei cittadini e da una 

verifica effettuata emerge che l’altalena e lo scivolo allocati nell’area verde Gian Maria Volonté 
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sono in condizioni accettabili, mentre la giostrina e il cavallo sono inutilizzabili (per i vandalismi 

suddetti), pertanto è opportuno aggiustarli (se possibile) oppure sostituirli. Si richiede, se possibile, 

per dare un segnale di sensibilità, di collocare qualche nuovo arredo, ad esempio, un tappeto in 

gomma (o simile) per il gioco “settimana” o “campana”, una piccola pista per biglie, una 

attrezzatura per il gioco della pallacanestro, una piramide di corde ed un fortino con scivolo. 

Nella convinzione di un Vostro immediato interesse, resto a disposizione e Vi saluto 

cordialmente.  

Piangipane, 30 giugno 2020 

Il Presidente 
Edgardo Canducc  i 

 


